

## 卢传义

他是合浦一批较老的共产党员、游击队指挥员，解放后长期从事纪检工作和科技工作，现在还在搞“余热发电”。

卢传义，我们老同志亲热叫他“老卢氏”，北海市人。1917年6月17日出生于一个小商家庭。1922年开始读书，读过私塾、平民小学、高德小学，后考入合浦一中，读到高中二年级；1938年11月离开学校。

他从小受到大革命风暴和革命老师的影响。在一中时，他是进步活动的积极分子，是著名的“静励斋”和“吴家园”读书会的主要成员，1938年8月加入中国共产党。

1938年11月他离开一中后，先是参加合浦动员委员会政工队，任副队长，搞下乡宣传工作。1939年1月，担任北海党中心支部组织委员，被派到抗日自卫团大队任政治指导员，做士兵的政治工作。第一次党案事件后，调高德小学当教员，举办一些夜学识字班。1939年11月，党派他到第五区署抗日自卫队做兵运工作。1940年7月，任廉北区委组织委员，8月，改任廉北区委书记。1941年皖南事变后，他撤至越南芒街，在碗厂当工人，从事工人运动；9月参加防城县“特支”，任宣传委员；12月因工作暴露身份，撤回合浦公馆，任区委组织委员，在白沙宏德寺小学当教员，从事党的秘密工作，后改任公馆区党的特派员。

卢传义从事军事工作，是在1945年2月武装起义以后。他先担任合浦县游击大队中队政治指导员，后来和遂溪部队合编为主力营时任教导员，整编时任合灵中队指导员，坚持山地游击战争。

1946年调回城市工作，任合东南区党组织特派员。1947年5月，成立二十四团时，他任团参谋长，10月建立合灵南区军政府时，任区工委组织部长；1948年恢复合浦县委时，任县委委员；1949年划分几个边区县级工委时，任合东南边区工委书记，一直到解放。

解放后的三十五年中，他先是搞解放海南支前工作，后到广东省党校学习五个月，参加广东揭阳县三个月土改；1951年1月回到合浦，任县委组织部副部长；1953年1月被分配到广西省委纪检会任秘书、审批科长、审批处副处长、农村监察处长，在党的纪检部门干了十六年之久。

在“文革”中，这位纪检干部一样受冲击，被放到武鸣斗批改学习班烧了四年锅炉。“解放”后任区科技局、区科委政治处主任；1980年8月，被任命为广西科学院副院长；1984年交班让贤。现正从事广西海岸带和海涂资源的综合调查工作。